
 

平成 27 年度（2015 年）伊吹山入山協力金に関するアンケート 調査結果 

 
＜実施日、実施場所、回答者人数＞ 

ドライブウェイ（DW）利用者：H27.7.31（金）、山頂、計 135 人 

表登山道からの登山者：H27. 7.31（金）、山頂、12 人 

H27. 8.2（日）、8.7（金）、10.10（土）、３合目、97 人 計 109 人 

合計 135 人＋109 人＝244 人 

 
１ お住まい 

ドライブウェイ利用者、表登山道からの登山者ともに、「近畿」や「東海・北陸地方」など近隣県から

の来訪者が全体の 6 割超を占め、ドライブウェイ利用者は次いで「岐阜県内」「その他」地域、表登山道

登山者は「滋賀県内」「岐阜県内」の順になっています。２年前のアンケートと傾向は変わりません。 

 
２ 頻度（伊吹山には、どのくらいの頻度で来られますか） 

ドライブウェイ利用者、表登山道からの登山者ともに、「はじめて来た」という方が多く、次いで「1
～2 年に 1 度」というリピーターも多い結果となりました。表登山道からの登山者は、「1 年に 2,3 度」

という方が約 2 割に上り、「1 年に 6 度以上」という方も 4%ありました。 
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３ 目的（伊吹山へは、何を目的に来られましたか。（３つまで回答可）） 

ドライブウェイ利用者は「山頂のお花畑」、表登山道からの登山者は「登山・自然散策」や「運動不足

解消」という方が多い結果となりました。次いで、「雄大な景色」が目的という方が多くなっています。

２年前のアンケートと傾向は変わりません。 
「その他」の回答では、「避暑」や「野鳥の声」、「部活動の一環」といった意見が挙げられました。 

 

 

 
 
４ 満足度（伊吹山について、あなたの満足度を教えてください。） 

ドライブウェイ利用者は「まあまあ満足」という方が、表登山道からの登山者は「満足」という方が

多い結果となりました。「少し不満・不満」という方は、ドライブウェイ利用者は 17%を占め、表登山道

からの登山者は 5%という結果でした。 
 

 
 
 
 
 
 

88
人, 51%

25
人, 15%

20
人, 12%

19
人, 11%

8人, 5%

7人, 4%
4人, 2%
表登山道登山者

1位 登山・自然散策

2位 運動不足解消

3位 雄大な景色

4位 山頂のお花畑

5位 静かな自然空間

6位 ３合目のお花畑

7位 その他

69
人, 52%42

人, 31%

19
人, 14%

4人, 3%

DW利用者

1位 まあまあ満足

2位 満足

3位 少し不満

4位 不満

102
人, 41%

51
人, 20%

30
人, 12%

25
人, 10%

24
人, 10%

16人, 6%
3人, 1% DW利用者

1位 山頂のお花畑

2位 雄大な景色

3位 静かな自然空間

4位 ドライブ

5位 運動不足解消

6位 ３合目のお花畑

7位 その他

51
人, 49%48

人, 46%

4人, 4%
1人, 1% 表登山道登山者

1位 満足

2位 まあまあ満足

3位 少し不満

4位 不満



 

５ 改善すべき点（伊吹山で、改善すべき点は何だと思われますか。（３つまで回答可）） 

ドライブウェイ利用者、表登山道からの登山者ともに、「お花畑の保護」が多い結果となりました。次

いで、ドライブウェイ利用者は「お花畑の案内の充実」、登山道利用者は「登山道・避難小屋の管理・改

修」という方が多い結果となりました。それぞれの目的の違いを反映しているものと考えられます。 
「その他」の回答では、「駐車場の整備」「５合目以上へのトイレ、避難小屋、ベンチ、木陰等の設置」

といった意見がありました。 
 

 

６ 協力金の使途（入山協力金はどのように使われるとよいと思われますか。（複数回答可）） 

ドライブウェイ利用者は１位に「お花畑の保護」、２位に「トイレの管理・改修」、表登山道からの登

山者は１位に「トイレの管理・改修」、２位に「お花畑の保護」という結果となりました。「５ 改善す

べき点」とは、少しずつ違いが見られます。 
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７ 協力金の知名度（伊吹山で、入山協力金へのご協力を呼びかけていることをご存知でしたか。） 

 ドライブウェイ利用者、表登山道からの登山者ともに、「伊吹山に来てから知った」という方が多く、

「伊吹山に来る前から知っていた」という方はそれぞれ 21%、7%でした。 
 

 
８ 協力金の金額（入山協力金は、いくらが妥当だと思いますか。） 

 ドライブウェイ利用者は１位に「300 円」、２位に「200 円」、表登山道からの登山者は１位に「300 円」、

２位に「500 円」という結果となりました。 
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９ 徴収方法（入山協力金の徴収方法は、どのようにすべきと思いますか。（複数回答可）） 

 ドライブウェイ利用者、表登山道からの登山者ともに、「募金箱による徴収」が「徴収員による徴収」

をわずかに上回る結果となりました。 
 

 
１０ 強制か任意か（入山協力金は、全員からの徴収（強制）または任意のどちらがよいと思いますか。） 

ドライブウェイ利用者は「全員からの徴収（強制）」が「任意」をわずかに上回り、表登山道からの登

山者は「任意」が「全員からの徴収（強制）」を大きく上回る結果となりました。 
 

 
１１ ご感想・ご意見 

自由記述欄には、徴収方法への意見（20 件）、花の減少の指摘、花の保護について（19 件）、登山道の

整備について（7 件）、トイレについて（6 件）、協力金の使途・収支の明示について（4 件）、花の説明・

案内について（4 件）、協力金制度への同意・賛同（4 件）、協力金箱が分かりにくいという指摘（3 件）、

休憩施設・避難施設について（3 件）、その他（16 件）が挙げられました。次のページにまとめています。 
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（徴収方法への意見） 

・入山協力金は口数にすると良いかも。 
・ふるさと納税のようなもので全国から金を集める。 
・年間何回も登る人には、パスを作る。または、徴収金を 200 円とする。 
・山頂は 100 円、登山者は 300 円で、登山者は強制がよい。山頂は案内板の目立つものを！ 
・人件費（H26 実績 364 万円に対し）は抑える。 
・小額を必ず全員から徴収して、保全に使って頂けたら、いいと思います。 
・富士山の入山料徴収と同じで、任意ではだめです。全員が楽しめるためには、全員徴収が必要かと思

います。 
・花とか記念品など、徴収の際に配るといい。 
・人がいるほうが初心者には安心する。情報を聞けてよい。 
・協力金を管理する団体を明記してほしいです。 
・子どもは無料でよいと思う。 
・ドライブウェイの料金に組み込むのも手。 
・通行料金に含めて徴収するのがいいと思う 
・ドライブウェイの運営会社からも協力金を徴収すべき。 
・ドライブウェイ運営会社から一部納入してもらう。 
・ドライブウェイの料金が高い。料金を減らしその分を入山協力金にしてほしい。 
・花畑の保護、ツアー客ごとに入山費を徴収すればよいと思う。 
・ツアー客は、ツアーごとに徴収するか、マナー教育をしては。 
・国、県、市、その他の役所、国民 
・おつりが無いときがある 
 
（花の減少の指摘、花の保護について） 

・シモツケ草が以前のように咲くように取り戻せればお客様も増えると思います 
・シモツケソウがあまりに少なく悲しいです。 
・シモツケが咲いていないので不満。 
・シモツケ草が戻ればいい。 
・以前（３年前位）よりシモツケソウが少なくなってしまったのが残念です。保全に力を入れてほしい

です。 
・伊吹山の固有種の保全にもっと力を入れてほしい。 
・昔に比べて花の種類・数の減少が目立つ。 
・自然でいい、植えたりは不要。 
・以前来たとき花がたくさん咲いていたのに動物に食べられて少なくて残念でした。 
・食害が進行しているので対策をしっかりしていただきたい。 
・鹿、猪を減らすのにどうしたらいいか対策を考えてほしい。 
・シカはもっと駆除すべき。 
・花の名山で期待してきたが、思ったほどではなかった。 



 

・もっと花があるかと思った。 
・以前のようなお花畑が見たいです。 
・2 年ぶりにきましたがまったくがっかりでした。もっと花の保護が必要と思います。 
・毎年花が少なくなってきている。 
・花が少なかった。 
・花が咲いていなくて残念。 
 
（登山道の整備について） 

・石ころが登りにくかったけど、道すがら登山される人が、登りやすくなったと言っておられた。私は

足が悪いので、まだまだ登りやすくしてもらいたいと思います。登ることが精一杯で、景色どころで

はなかったから。 
・８合目からの登山道の整備をしてほしい。 
・階段の幅が大きい。 
・安全に登れますように、お願いします。 
・登山道が整備されるなら賛成。 
・登山道、年々整備されています。 
・道が足元が良くなりました。ありがとうございます。 
 
（トイレについて） 

・ドライブウェイのトイレにトイレットペーパーが無い。トイレットペーパーも用意してほしい。 
・トイレを増やしてほしい。 
・トイレットペーパーを。 
・ペーパーの使ったあとの補充をこまめにしてほしい。 
・トイレの数が少ない。任意としても、基本的には払うべき。 
・もう一か所トイレがあると良い 
 
（協力金の使途・収支の明示について） 

・協力金について、分かりやすく表示すること。 
・協力金を徴収するのに賛成ですが、「カンタン」でいいので決算書を用意してほしい。 
・使われ方の公表を。 
・入山協力金の使途を明確にし、任意でも徴収できるよう啓発すべき。使途が分からないと支払うとい

う気持ちになりにくい。 
 
（花の説明・案内について） 

・花の案内札があればいいと思います。 
・お花の名前の案内がほしいです。 
・花の時期の発信を。 
・鹿の害など、もっと分かりやすく説明文をあったらいいと思う。 



 

 
（協力金制度への同意・賛同） 

・300 円程度の協力金が妥当と思う。 
・適正に使われていれば問題ない制度と思います。利用者負担はあって然るべきだと思います。 
・景観の保全に協力する意味での協力金は大賛成です。 
・自然の保護に役立ててください。 
 
（協力金箱が分かりにくいという指摘） 

・箱が分かりにくかった。もっとお洒落なのがいい。 
・協力金箱をもっと見やすく。 
・協力金の箱がどこにあるのかわかりにくいので、よく見える看板や音声案内があればもっと皆様協力

してくれると思う。 
 
（休憩施設・避難施設について） 

・南向きの登山道、木の陰が少ないので夏、熱中症対策が必要かも（ベンチの増加等）。ただし景観を損

なわないように。 
・避難小屋の数をもっと増やすとよいと思います。 
・登山道入口に売店がほしい。 
 
（その他） 

・しばらく継続してやって、使用法や登山者の意見を聞いて改善していくと良いと思います。 
・バス、電車の便が少ない。 
・天気の情報があるといい。 
・パンフレットの種類を増やしてほしい。 
・登山ということを認識してこれるようにツアーの案内をしてほしい。 
・バスで登ると木が大きくなって下が見にくいけど仕方のないことです。 
・景観が良いので琵琶湖がもっと見れるといい。 
・山はきれいに守ってほしい。 
・これからも保全をよろしくお願いします。また京都より花の観察に来ます。 
・自然が美しく心がいやされます 
・ご苦労様です。 
・きれいに管理していただきありがとうございます。 
・大変と思いますがこれからも頑張って頂きたいです。 
・いい伊吹山に。 
・暑かった！ 
・あついよ～。 
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